

滇金丝猴“弃婴”和它的“奶爸”们

——全国首只人工辅奶滇金丝猴康康的故事

●杨翠海 和娇



刚开始野化训练时的康康。



余文武和康康在一起。



康康小时候。



赖建东对康康进行野化训练。

3月的维西县塔城镇响古箐深处,桃李已然盛开,小草从枯黄的落叶中探出头来,轻轻地蔓向前方。前方那林木森森的山腰上,云南白马雪山国家级自然保护区野生动物救护站依山而建,在这里,全国首只人工辅奶的小滇金丝猴康康正乐不可支地荡着秋千,每荡一回儿,它就停下来,来回在秋千的链子、木支架上溜达,抑或站在汽车轮胎制成的坐垫上蹦跶,远远望去,像一个在游乐场流连忘返的顽皮小孩。

看到有陌生人前来,康康有点好奇,隔着一段距离,用又黑又大的眼睛盯着看。这时候,一个瘦削但显得很精神的汉子走过来,看到他,康康立刻欢喜地蹿到他的身后,一只手亲昵地勾着他的手,然后从汉子身后探出半张毛茸茸的脸。

汉子名叫余文武,今年49岁,是一名“工龄”7年的滇金丝猴巡护员,作为康康的“奶爸”之一,与康康的关系十分融洽。“康康快两岁了,吃得好像睡得好,每天都在进步。”余文武眉眼含笑地说。

就是在这个毫不起眼的救护站里,至今已有近200只滇金丝猴、小熊猫、黑熊、斑羚等野生动物伤病个体被陆续救护,并首次实现用人工辅奶的方式救护滇金丝猴幼仔,为保护好与“国宝”大熊猫齐名的珍稀濒危物种——国家一级保护动物滇金丝猴种群及其栖息地,维护地区物种与生态平衡作出了具有重要意义探索。

约莫一支铅笔长的滇金丝猴“弃婴”

2009年4月29日,云南白马雪山国家级自然保护区野生动物救护站迎来了一个特殊的家庭成员。这个新成员只有350克,体长仅20厘米左右(约莫一支普通铅笔长),是维西县康普乡普乐村曲扒开组村民在农田边“捡”到的滇金丝猴幼仔,看上去不到两个月大。

刚被送到救护站,还没完成登记、称体重、量体长等工作,这只被遗弃的滇金丝猴宝宝就一把抱住了副站长巴桑的腿,还发出小婴儿撒娇一样的叫声。

“当时感觉心都融化了,想着无论如何,一定要把这个小家伙救活长大。”巴桑是个90后,年轻的他还没有成家,更没有带小孩方面的经验,但从看到这个脆弱的小生命起,他就像山里其他工作人员一样,坚定了做这只被遗弃的小滇金丝猴“奶爸”的决心。

这只雌性的小滇金丝猴叫什么好呢?娇娇?美美?妞妞?……为此,几个“奶爸”也是操碎了心,几番交流探讨,最后全票通过了“康康”这个名字。“因为这只小滇金丝猴最初是被康普乡的老百姓及维西分局康普管理所救护的,其次,我们希望它能健康成长。”站长赖建东说。

“康康”,这个简单的名字里包含的不仅是几位“奶爸”希望,也隐藏着他们的忧虑和压力。因为在那时,除了网络上可见的失败先例,没有一项记录表明野生的滇金丝猴幼仔可以在人工的环境下存活。他们很爱康康,很想把这只仅有铅笔大的小猴子养得长大,但却没有任何经验可以借鉴。

家有猴宝初成长

自从康康成为野生动物救护站大家庭里的一员,“奶爸”们就开始各司其职,查资料、买东西、多方面咨询,向动物专家远程学习……尽力为它创造最好的生存条件。

考虑到康康幼小的年龄和虚弱的身体状况,“奶爸”们决定通过人工辅奶的方式养活它。

于是,站里这群80末、90后的“奶爸”们虚心向局里当了妈妈的女同事讨教,买来她们一致推崇的婴儿奶粉、辅奶用具等,开始了学无止境的“奶爸”生涯。

冲调奶粉用什么水好?水温多少摄氏度合适?冲兑时候的正确方法步骤是什么?……对这些科学“养娃”方法的学习与实践,“奶爸”们毫不含糊。

“在冲调奶粉前要认真洗手,奶瓶要用热水消毒,奶粉罐的内层盖和取奶粉的勺子也要保持干净,奶粉用量要按照包装提示比例冲调,奶粉过浓会加重康康脏器负担,浓度不够,又影响康康生长,因此不能大意。”说起人工辅奶的细节,老站长和鑫明如数家珍。

经过“奶爸”们的精心引导和照顾,康康慢慢适

应了新的哺喂方式。然而,新的问题又出来了:滇金丝猴宝宝一般是在母猴的怀抱中长大的,不管白天还是黑夜、严寒或是酷暑,猴妈妈毛茸茸的怀抱是猴宝最好的温床。但失去天然温床的康康,就少了这举足轻重的生存保障。

针对这个问题,“奶爸”们想尽办法找来了恒温育婴箱,买来了隔尿垫,安顿好了弱小的康康。

确定“一对一”的“土专家奶爸”

“滇金丝猴喝水时特别小心,总是一只接一只地来,陆陆续续要几个小时,所有的猴子才能喝完。如果此时它们受了惊吓,会一哄而散,跑到很远的地方,因此要特别耐心,不能惊动猴群。”作为土生土长的响古箐村民、白马雪山国家级自然保护区野生动物救护站出色的滇金丝猴巡护员,余文武对滇金丝猴的生活习性了如指掌,可谓是名副其实的“土专家”。

为了更科学地救护保护区里的野生动物,不久,救护站明确各个工作人员的工作职责,确定余文武作康康的“一对一”“奶爸”。

按时按量喂奶粉,更换育婴箱里的隔尿垫,拉“巴巴”以后及时冲洗再换上干净的隔尿垫……这位同时承担着给展示区滇金丝猴群投喂辅食、定期检测猴群粪便、根据检测结果对症下药等工作的傈僳族汉子用满满的“慈父”心态接下了这个看上去特别瘦弱的猴娃。除了照顾它的吃喝拉撒睡,余文武还时常带它到野外晒晒太阳,活动活动筋骨。有时候康康胃口不好、消化不良,由于担心药物损害它的肠胃,余文武就用摩腹这种既费心力和又耗时间的方式帮它治疗。

日子一天天过去,眼看这个原本只有一支铅笔大小的小猴子渐渐长了个子也长了肉,并且慢慢接受松萝、苹果、鸡蛋等辅食,还学会了在自己怀里撒娇耍赖时,余文武心里的石头才慢慢落地:“当了这么多年的护猴员,亲手喂养这么弱小的猴子还是头一回,真担心这个小生命有什么闪失,有时候半夜还会过来看看它,还好康康挺了过来。”

融入自然才是最终的救护

“人工辅奶的滇金丝猴虽然存活,但也有可能再也无法在野外环境中存活。”曾有动物学家这样质疑。

但康康的“奶爸”们不这么想,他们选择直面问题和迎接挑战。

“尽管现在康康生活得很好,但大自然才是它的最好归宿。只有在野生的条件下,滇金丝猴种群才能不断发展壮大。濒危野生动物能够在自然条件下生存和发展,才是真正的人与自然和谐。”这是野生动物救护工作的宗旨,也是“奶爸”们的共同心声。

自康康的体重稳定增长开始,它的野化训练也被排上了日程,并且随着它的长大不断加强。

于是,在响古箐深处,可时常看到这样的场景:一只毛茸茸的滇金丝猴在“奶爸”的指引下练习爬树、跳跃、“走钢丝”、寻找食物和水源、识别天敌……要是完成不了难度较大的训练,“奶爸”并不气馁,用手拍着它的背部鼓励它,一次次耐心地引导它。

当野化训练结束后回到救护站自己的寓所里,这只调皮的猴子看到“奶爸”准备打扫房间,便纵身一跃,从他手中抢过扫帚,有模有样地在地上挥舞(但是越扫越乱)。“奶爸”好不容易把地扫好,它又蹦到“奶爸”的身上,果断地抢下帽子给自己戴上,还贴心地帮他整理头发……

“康康特别注重我的仪容,要是脸上不小心粘了个饭粒什么的,它会很小心地帮我拿开。”余文武笑着说。

如今,康康的体重和体长与野外生长的同龄滇金丝猴基本一致,已经能独立寻找食物,慢慢开始适应半野化生活,它胆小、喜欢黏人的“母爱缺少后遗症”也有了改善。

数据显示,云南白马雪山国家级自然保护区及周边分布有14个滇金丝猴种群,数量约2700只,并呈逐年增长的趋势。

下一步,康康怎么与展示区猴群交流,如何慢慢融入野外滇金丝猴大家庭……这又是“奶爸”们新的挑战 and 课题。

针尾鸭



观鸟组组委会供图

针尾鸭属于雁形目鸭科,全长约65厘米,雄鸟头棕,喉白,两肋有灰色扇形羽纹,尾黑,中央尾羽延长,两翼灰色具绿铜色翼镜,下体白色。雌鸟体型略小,黯淡褐色,上体多黑斑;下体皮黄,胸部具黑点;两翼灰翼镜;嘴及脚灰色。与其它鸭鸭区别于体形较优雅,头尖,尾形尖。

针尾鸭在11月左右从北方迁来云南越冬,越冬期间结小群活动,也与其他野鸭混群活动。针尾鸭越冬期栖息于各种类型的河流、湖泊、沼泽、盐碱湿地、水塘以及开阔的沿海地带和海湾等环境中,白天大多在宽阔的湖面上漂浮和休息,清晨和傍晚在浅水处和沼泽地带觅食。针尾鸭在觅食时头下尾上,将上半身潜入水中摄取水草和鱼、虾、螺、贝。白天多隐藏在有水的芦苇丛或远离岸边的水面游荡、休息,黄昏和夜晚才到浅水处觅食,稍有动静,立即飞离。

在香格里拉地区,针尾鸭为冬季常见水鸟。



梨园春浓

●朱金贤 文/图



春夜的星空下,眼前时常出现这样的场景:梨花染白了山岗,梨花树下的小村庄,爹娘踮着脚尖望远方。他们仿佛看到远在天涯的儿女,在万物萌动的春天,在夜夜的梨花梦中,独自迷离地望着乌蒙岭下的家乡。

在乌蒙群山的会泽,随处可见的梨花并非娇贵之花,它更像山里的老农,守着季节的诚实。无论你是否在意,它总是逢春而至,开得热烈、随意,像一朵朵洁白的精灵,荡漾在乌蒙大地。

山野的梨花,虽说难以摄取人们的眼光,却自有一番韵味。它们或独自盛开,或三五一团,开得低调而仓促,仿佛在一瞬间,春的花蕊独自退让,已是成熟的收获,梨树枝头挂满绿果,甜蜜了农人苦涩的嘴巴。



山野的零星梨花,当然闹不出春的色彩。会泽的春天,还有更热闹的景象。会泽水城梨园,这片红色文化的圣地,亦是春天白色的花海。铺天盖地的梨花盛开时,似无边的白浪在风中翻涌,涤荡着每个人的心绪。故乡的人,抑或回归乌蒙的游子,去梨园看一看漫天飞舞的梨花,闻一闻花朵中捎带的故乡气息,何其有福?

无论世事怎样变幻,骨子里的梨花情结却随年岁的增长越浓越烈。这些梨花,没有人确切知道它开了多少年多少代,它开得忘记了时光,忘记了生命的长度。它开得自我却又给人隐秘的昭示。忘不了梨园,年年梨花开放。多少年来,梨花成为人们心中难以割舍的牵绊。从三岁孩童到耄耋老人,每一个春天隆重登场时,他们都在梨花中焕发新生。

瞻仰遵义会议会址

■缪士教

在众多爱国主义教育基地中,遵义会议会址以其独特的历史地位,深深吸引着人们的眼球,成为令人向往的红色旅游景点之一。最近的贵州之行,终于圆了瞻仰遵义会议会址的梦。

来到位于贵州省遵义市老城区红旗路(原尹路)的遵义会议会址景点,临街一面的小牌楼大门上方悬挂着一块“遵义会议会址”牌匾,黑底牌匾上的“遵义会议会址”六个金色大字苍劲有力,分外耀眼,这是毛泽东生前为遵义会议会址所题的字。匾额下方的大门一侧有一牌子告诉人们:遵义会议会址为全国重点文物保护单位。遵义会议会址的主楼,就位于临街小牌楼后面的院子内。遵义会议会址原为黔军25军第二师师长柏辉章的私人官邸,修建于30年代初。1935年1月上旬,中国工农红军第一方面军长征到达遵义后,中央革命军事委员会总司令部与一局驻在这幢楼房里。

从参观会址的入口处进入,一座中西合璧的砖木结构二层楼房映入眼帘,从旁边的指示牌中得知,这就是我们久仰的遵义会议会址。陪同的讲解员引导我们上会址的二楼,但见1964年毛泽东所书

写的“遵义会议会址”题字陈列在展柜之中,让人感到这幅题字的弥足珍贵;在这里,可看到墙壁上挂着当年红军所写的标语;墙上挂出的20张遵义会议参加人员历史照片,让人驻足沉思;轻轻走在会址二楼走廊,从中可看到复原陈列的当时一些领导同志的居室原貌,最引人注目的是会址二楼的遵义会议会议室,展现在眼前的是室内陈设的一张板桌的长方形木桌、20只木边藤心摺叠靠背椅、2个壁柜、1个挂钟,方桌下有一只烧木炭的火盆,为当时取暖所用,这些文物布置得肃穆朴素。这个会议室面积虽然不大,但在此召开的遵义会议却意义巨大、影响深远,正如一楼庭院里那遵义会议会址简介所告诉人们:1935年1月15日至17日,中共中央在这里召开政治局扩大会议(即遵义会议),这次会议是在极端危急的历史关头,在中国共产党同共产国际中断联系的情况下召开的,是中共历史上的一个生死攸关的转折点,标志着中国共产党在政治上走向成熟。

透过会址二楼的窗户,发现主楼一侧有古树紧挨着会址,绿叶婆娑,枝叶掩映窗外。从

会址二楼下来,参观了一楼陈设的参谋人员住室、中国工农红军总司令部一局(作战)办公室等之后,便走到古树旁,定睛一看,原来这古树是刺槐树,从挂在树上的名木牌介绍得知,眼前的刺槐树树龄已有100余年,虽历经岁月沧桑,但仍伟岸挺拔,枝繁叶茂。此时,伫立古刺槐树前,不禁想道,这百年古刺槐似乎在这里曾见证了当年遵义会议召开那历史性时刻,似乎在这里向人们述说着中共历史上那个生死攸关的伟大转折点,真令人百感交集,充满无限遐思。

离开古刺槐树,又走进遵义会议纪念馆,迎面便是20位当年遵义会议参会者的全身塑像,墙壁上镶嵌的“遵义会议伟大转折”八个大字分外醒目。看到纪念馆内展出的一个展板、一件实物、一幅幅图片,让人更加深了对遵义会议伟大意义的认识,更深刻理解了遵义会议的历史地位。

告别遵义会议会址时,不禁想道:此次红色之旅,堪称一堂生动的党性教育课,受到的党性教育终生受益!

八达岭长城首推“官方一日游”

人民网(记者 赵婷婷)从3月27日起,每周六、日,八达岭长城景区将推出“官方一日游”线路。线路共有两条,分别是“北京八达岭长城景区经典一日游”和“北京八达岭长城景区精品一日游”。八达岭长城景区将于4月3日开放,届时景区还将推出3款精品两日游线路。

八达岭长城景区“官方一日游”线路由八达岭长城景区官方唯一指定电商平台“长城内外旅游”发起并推出,游客可通过八达岭长城景区天猫旗舰店、“长城内外旅游”官方微信等渠道预订。

目前“官方一日游”两条线路报价分别是:198元起的“北京八达岭长城景区经典一日游”,包括“长城巴士”往返车票、八达岭长城成人门票1张、球幕影院成人门票1张和中国长城博物馆讲解;288元起的“北京八达岭长城景区精品一日游”,精品线路的费用相比经典线路,多了一张空中索道或地面缆车的单程票。